

1983.12.31

薛暮生：“HS 1946-1950在美国”（据音带作文字润饰）

美国人认为他们怎样去掉匪军，特别是去掉中国，主要是因为罗斯福的智囊团听了欧洲·拉铁摩尔的话，而拉铁摩尔则听了 HS 的话。这是他最后一次的结论。虽然没有找到文字材料，但确实是可靠的。见证人之一是费正清。费正清夫人在茶会上私下谈过话，现在他怕也还会 HS。当年 HS 和拉铁摩尔太要好了，完全相信 HS，以致美国的政策有失误还不知道。拉铁摩尔在太平洋学会工作，HS 常和他接触。HS 对拉铁摩尔说，中国共产党不过是“土改三派”。而土地改革清算阶级也是需要的。中国太穷，农业资本主义化，工业化在中国都行不通，只能走土地改革的道路。美国华尔街银行界的智囊团是美国政策真正决策的地方。组织形式是非正式的，如周三俱乐部。那里可以言不及义地胡说八道。但他仍听到什么消息总要传到白宫里去。例如，有人会在白宫里讲，有个秘密消息称：蒋介石的军队里，冯玉祥的军队占三分之二，迟早要反他的。只讲事实不讲别的。HS 说：蒋政权为什么四分五裂，因为里面有好几派。HS 说：美国人在中国是坐在火山顶上，不知道火山会在什么时候爆发。他没待很巧妙。他没将政权已经腐烂透顶，美国把希望寄托这样一个腐朽政权上面，那就是把希望寄托在人民的反对方面。中国共产党不是什么别的，而是中国老百姓的。HS 的地下活动和学术活动，往往采取阅读的方式。他挑选最关键的事实，最能起作用的事实，形成一种平淡无奇的概念，在一种寻常的场合放射出去。HS 的办法起过大作用。他的工作妙处就妙在这个地方。中国传统办法是苦心经营的说教。老办法是枯燥的说教，它有一大套理论和推理论，说完了理论，作出了推理论，然后给出结论。美国人不接受这套东西。

了解当时情况的人有李克农；罗青长；冀朝鼎；唐明昭；徐永瑛；徐鸣。不是所有在美过的人都了解薛暮生的。中共国际情报系统是由李克农领导的。有些材料先到冀朝鼎那里，由冀交给李克农。当时有个周五晚会，徐永瑛、唐明昭、彭加木、杨刚、徐鸣、浦寿昌、薛暮生是经常参加的。纽约市另外还

有一个机会在唐明昭老家里。HS·唐明昭·杨刚聚在一起研究一下国民党里的看法，防止国民党看错了。要了解当时情况，可以访问：唐明昭、杨刚、徐鸣、蒲伟昌。

HS的公开社会活动主要有四个方面：

- ① Washington State Uni. 华盛顿州立大学特约教授；
- ② John Hopkins Institute 约翰·霍普金斯中美关系研究所；那里情况，HS当年是守口如瓶，现在当然可以讲了。
- ③ Princeton 讲学
- ④ 太平洋国研会 在 Pacific Affairs 编委会里，HS和拉铁摩尔是老朋友。有没有文字材料，不能断定。这种材料知道的人很少，恐怕只有 HS 和拉铁摩尔两个人知道。 Epstein 爱泼斯坦和他们也有关系，但不知道多少。值得研究的是 HS 与钱穆石、冀朝鼎的关系。钱在国研会《祖国日报》，搬到美国去办《华侨日报》。HS 离开莫斯科时，党要 HS 从印度再到美国，可以用学校身份帮他们写华侨日报社论，这是党的秘密任务。董必武、徐鸣、唐明昭、蒲伟昌都写过社论。HS 从《祖国日报》搬到美国时起，就着手甚早。

后来，董老 1946 年到联合国时讲，要把我国受过考验的、没待过的，省地一级的党员干部来参加这个座谈会。他们都参加在内。实际上，地委以上的都有，董老也参加。两个小组都写《华侨日报》的社论，都是编委。钱穆石刚刚到的情况就是这样。

在美国党的活动与国内联署是靠冀朝鼎。冀在重庆准备基金会工作，可以直接去香港，而且回第一次会议。孔祥熙非常相信冀朝鼎。孙要讨好美国，美国要讨好冀，所以孙也要讨好冀。带孙回见，主要是讲政治形势。《华侨日报》实际上还是党在美国办的党报。

1984.2.20 PD 向 HS 对一些人的看法，从中得出 HS 的观点

面对

HS给拉铁摩尔两个概念：四大种族是封地军阀；中共是土匪派。罗斯福对这两个概念是接受的，认为土改以后中国可以走上资本主义也可以走上社会主义。在这方面，HS起了很大作用。拉铁摩尔与白宫的关系是通过个人关系。拉铁摩尔是罗斯福的顾问，传统的私人代表，又当蒋介石的顾问。而边部影响特别大。这两个概念是有好处的。民主党不喜欢封建主义，国民党是要封地势力当领导的，但腐败透顶，也不喜欢好。HS是用学术角度传递这两个概念的。所以1949年孙就听孙话，美国支持中国是由于拉铁摩尔和陈鹤琴。美国人认为HS是自由主义者。因为他是中国大学博士和柏林大学博士。他回国东北是 Baby professor。HS做的印象是自由知识分子。HS讲演、批评区、批评那，他的作用它的好处就在这里。HS的专业是研究学术、发表著作，但余洒石，给人一些概念。当时有这么几件事：① 1946年HS在匹兹堡告诉孙，美国对孙的重要性为时不久了，当时还没有打内战，但他已预言出之后，国内就重要了。孙向他应该是你似的见解还是一个集团的见解。他没有回答，只说，以后仔细读吧。HS非常机智，这个问题很难回答。我1946年见到他非常机智，同现在不一样。② 1947年冯玉祥在美国，他的每次演说，在街道上讲话，最重要的是，最有政治意义的，最的原则性的内容和基调，都经过我们两个座谈会推敲过的。他首先好几篇文章，其中 Why to break with 蒋介石：震动了民主党和共和党。美国人就研究为什么还要这个孙。我们就有意地让他们亲眼看到国民党是四五裂的。东北军和西北军是蒋军的党；此外，还有西军军阀。蒋的经济基础占三分之二。即使美国支持冯玉祥，这也只能是名存东北军和西北军。美国如果与中共联合，将非垮台不可。冯的文章在 New Republic 和 Nation 上发表。多半都经过我们修改的。中文的基调是我拟定的，正式发表的英文稿比中文稿不要认真些。字数从两千到四千字。他仍然英文是高水平的。1947年这一年冯在美国起了很大作用。开来，我们的观点跟冯很一致。到了后来，我们的观点他都支持。他的丘八诗，支持共产党无功。我们归功于孙在理而群众就热列鼓掌。他坚持了，主要是讲反蒋、反独裁、拥护民主，不是什么马列主义，我们的话都很简单明了。孙仍要的是一个理想的社会，可能是个社会主义可能是个共产主义。

而蒋介石却是三民主义的叛徒。影响非常广泛。这些文章在1947年的 New Republic 和 Nation, 可以查到。

到了1948年, HS 没在美国已经没有什么文章可做, 可做的好文章已经不多了。但是1948年初离开的。当时王昆仑在纽约, HS 就动员他回国。

HS 在美国时注意美国财团, 研究20个财团。董老讲要关注美国劳工运动和黑人运动的前途。HS 说, 不要看财团的光芒, 动力在它里面, 在 Wall Street。美国银行街的银行有个银行在里面。

HS 年青时只不过研究学问, 发展自然科学, 而未转学历史, 也是他的职业。芝加哥大学毕业论文题目是即口商与茶叶。在芝加哥大学读书时, 精通几种外语, 给他很大方便。后来在柏林大学读博士论文, 是题目是 1911 年欧洲部长国会议与阿尔萨斯-洛林六国会议, 当时没有实行共同语言 (common language)。他坚持深究多国语言、术语记录, 才能评论六国会议。

从 HS 的人物评论看 HS 的思想体系

1984.2.20 简介讲话录音记录: HS 对一些人的看法 (反映他本人的观点)

对 James Allen 的看法 (对美共的评价)

Allan 是 William Foster 的秘书。HS 认为 Allan 是个 Franklin 及 Franklin 的秘书。并且对农业很有兴趣, 他介绍 HS 了解芝加哥和科罗拉多的美国农村。他 HS 看农村不象普通人一样。Allan 说, 美共是很人性很多, 这是小知识分子的特点。搞阶级斗争和个人无关。大知识分子就不一样了, 他们争学术问题, 争理论。大知识分子也有斤斤计较的, 那是小知识分子习气。Allan 说, 美共是个 intellectual party, 都是 like service.

Allan 在美共里被认为是最不受欢迎的。董老在美时曾说: 劳工运动如果好起来, 黑人运动如果起来, 革命是没有出路的。Allan 是反对的。William Foster 创立了 CIO 和 AFL, 为什么都被黄色工会控制住了。主要是没有钱。既不能罢工, 又不能集会, 没有钱就无法斗争。Foster 本人苦得要死。打了 AFL CIO 联合会也被人弄走了, 后来只靠西海岸的 Longshoremen 的工会。到了 Foster 一死, 整个也垮了。每个城市的工会被黄色工会掌握了。HS 说, intellectual party 的小知识分子统一认识比较困难。知识有一套, 但不很宽, 自己很自负, 统一不了他奶奶的知识。

在苏联为什么能形成 Leninism, 中国为什么能形成毛泽东思想。反封建社会里能够形成。资本主义社会里不容易形成。Leninism 是 party doctrine 将将这一层。资本主义社会里小资产知识分子多，大知识分子也有，party doctrine 就行不通。非但行不通，而且适得其反。我参加过他们开的集会，有人作时事分析，完了之后，向大家鼓吹不赞成，赞成的举手，马上就是举，就是 party organizer，如果赞成就到我这里登记。这就形成了党。我们农民革命的口号下入党是另一种基础。一个 intellectual party 怎么能够共同奋斗。碰到倒清朝，碰到打日本不平。这是 HS 的 Allen 得出来的结论。Allen 有这个志向，但没有了解到这样地步。

问：同黎曼农谈些什么？向什么？答什么？

HS：否。农常向苏联情况，苏联的是怎么认识，斯托林怎么认识，第三国际如何活动，从来不向美国情况。不问就不谈。中央部长叫 XXXX，他们反而认真美国情况。

问：Latimore 的 Miner Frontiers of Asia 读过。拉因此成名，到底怎么样？

HS：第一章是 Latimore 写的，第二章他把第一章写过的，历史是 HS 写的。第一章论调于美国有利，为此，美国皇帝学会给他奖章，美国可以得到前途。DPR Edward Carbo 让 Latimore 做编辑部。升官是从这本书来的。帮助编辑部是 HS。 Latimore 是卡特所打击的，Latimore 就是卖了所有的财产打官司。坚持德才兼备。说明 Latimore 确实是个自由主义。在辩护词里也表现是个自由主义者。打官司也不能得势了。美国南方的利莫尔 Luddith 胜诉他当参军主任。蒙古共和国聘请他当科学院院士。这么一来，他还能这样下去。HS：Latimore 是个典型的自由主义者。蒋之培是个自由主义者，是有所不为，无所不能。Latimore 是无所不为，无所不能。蒋之培的公案之外是，他有所不为，有所不能。是表面的，在那种社会里只能无所不能，样样都来，确实有所不为。Latimore 比蒋善行很远很远，就在这里。HS 对这一点很明了。问：Latimore 在美国的地位到底有多大？HS：就是这本 Miner Frontiers of Asia 出版以后。蒋朝鼎通过中共运动 Latimore 登上台。

(有所不为，无所不能。)

问：Latimore 到中国来做蒋介石的顾问。蒋有石不理他。蒋有情报总监。前 FBI 里面，知道他是左派集团过来的。Latimore 在年底并没有出

张子惠。只是拉笼上了猪群。同猪群关系很好。 阿拉勒(中英印)

搞外交比拉金麦多会，比 Latimore 的作用还要大。 带领商务中国方面
搭。 HS: Latimore 看中了冯玉祥。他认为冯玉祥如果用上，就

是一个很好的工具。 Marshall 有用蒋介石做工具，不要冯玉祥。

Marshall 比 Latimore 有朋。因此 Latimore 在这方面没有起多大
作用。这手棋是失败的。 后: Latimore 写出来写这本书 when

Frontier of Asia? HS: Latimore 在天津很穷，没有什么职业。他
就写了-封信给《华北明星报》表示愿意做该报驻蒙古的通讯社。
希望多给他一些钱。孙津答应他，钱现在没有，但写出来的通讯，可
以多给些稿费。 写出以后，稿费有了，地位也有了。

向: 蒋朝鼎为什么有这么大的本领？ HS: 蒋介石不能碰他孔祥熙拜他什么？

蒋朝鼎的父親是山西教育厅長，Oberlin College 毕業以前為鑄模工科學生。

孔祥熙是山西第一，錢賈第二。 蒋朝鼎是山西，又是錢賈，就了解知己，引為
知己。 蒋被捕。被捕三年，其父到南京找孔祥熙，孔祥熙是山西。 德賢出力。
就保了他出來。 出來后，1939年為 China Today 很有名。被蔣光南看中。

蔣是南四行的代表，上海銀行董事，聘請為上海銀行的經理。他以
南四行為影响孔祥熙。 孔拍洋人，洋人拍裏，所以孔也拍裏。 葵是江蘇這個

地主。 孔与南四行的关系比宋子文好。 葵与蔣光南始終很好。 解放后，蔣
机把蔣光南拉过来。 蔣在龍時找孔要他的當秘書，我就需要这么一个开明人才

当秘书。 HS 没做秘书就不去聽。后来蔣至開封。 PD 在南下時碰到錢賈

蔣沒請吃飯，蔣說，五個人一起吃饭，三個高級領導。 葵還念之不忘蔣光南可以
爭取。 蔣說這可以啊，只要他肯。 錢賈立刻說，吃不來。

向: 蔣子惠这个人怎么样？

HS: 1939年在南京碼頭，HS回国时，一握手就说，周恩来不稳啊！什么别的話
都沒有讲。 HS一在大陆是指西安重要作用的作用。 HS说，你是指西安
吗？ 蒋說，Surely。 蒋人很直白，一开口就说这个話，我就避免讲下去。

蔣說，中国共产党对国民党作用太差了。 他不是简单的国民党左派。 他是有
所不同的。 蒋介石拉第汪精卫做行政院長之前，先拉督元培。 第二天有
且跟共产党利用蔣云培。 蒋在上海躲起来了。 就找不到他。 汪精卫找對

3. 汪精卫1933行刺蔣事件。HS: better than socialist, better than common liberal.

国民党在大陆，宋庆龄之后，要琢磨之点。

向: Epstein到底怎么样?

HS: 这个人难说极了。Ailes Cholomelby 说话坦率，无法不谈。他的父亲是个白俄，逃到天津。是犹太人，不是俄罗斯人，有自卑感。印生在中国，长在中国，会讲中国话，很懂中国政治。他趋炎附势。他跟李敖在一起，跟王关胤的王功权在一起。HS: 比较好的是Franko。

向: HS怎么认识PD?

HS: 徐永琪介绍的。

向: 对康明略这个人怎样?

HS: 这人 very arbitrary, self-centered. 反对美国教育，奉私无章，不顾体面。向: 它在资本主义社会里什么东西? HS: 实用主义。PD: 胡连有什么不同? HS: 胡连的实用主义是反动道路的，康明略是跟共产党走的。PD: HS很像实用主义。

向: 徐永琪这个人怎样?

HS: 这个人很直爽，尊重别人，民主，以理论人有事实根据。PD: 这就是HS的思想体系，这就是讲科学，也就是说，把事物的来龙去脉弄清楚了，就能作出正确的判断。是不是这样?

HS: 就是这样。PD: 他知道事情，同你辩论，直截了当结论就来了。没有什么哲学，这就是徐永琪主义。他也反对抽象主义，不能够提到理论的高度。谈到康明略，就把他自己说清楚了。他从生物化学、历史学、法律、社会学、自然科学都有研究，社会科学更广了。他懂得英语、法语、德语、俄语、日语，东西方知识都有。这些知识都触类旁通。这种综合主义不是狭隘的小知识分子的综合主义，而是大知识分子的综合主义，掌握而也快。现在年龄大了，不调查研究了。现在培养的知识分子，要有广博的基础，加上辩证唯物论，历史唯物主义，那就就会很大。表现是东方的，学术基础是西方的。许倬云不赞成他。谈话，HS也是共产党员，但观点不一样。因为许倬云是正统的，两个相悖没有共同语言。

HS: 你应该向宋庆龄学。

(从新方法到为止)